

Diario de Burgos

ÚLTIMOS TELEGRAMAS Y NOTICIAS DE LA TARDE

Año XXXII. Núm. 9.579. — Burgos.

Imprenta, Redacción y Administración: Vitoria, 16, bajo. Teléfono 165.

Sábado 9 de Septiembre de 1922



TERCER ANIVERSARIO DEL NIÑO

ENRIQUE CASTAÑARES Y MORA,

QUE SUBIÓ AL CIELO EN BURGOS EL DÍA 11 DE SEPTIEMBRE DE 1919, A LOS NUEVE AÑOS DE EDAD

R. I. P.

Sus afligidos padres don Luis y doña Enriqueta y su hermano don José

Ruegan a sus amigos y conocidos se sirvan encomendarle a Dios Nuestro Señor.

Burgos, 9 de Septiembre de 1922.

Todas las misas que se celebren el lunes 11 en la iglesia parroquial de San Lorenzo el Real, de Burgos, se aplicarán por el eterno descanso de su alma.

LA HUMANIDAD.—Agencia funeraria, San Juan, 61. Teléfono 272.



EL SEÑOR

DON FELIX CORRAL PÉREZ,

ha fallecido en el día de hoy, á los 80 años de edad, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

Q. E. P. D.

Sus afligidos hijos doña Isabel, don Máximo, don Román y don Primo Corral Moral; hijos políticos don José Herrero, doña Victoriana y doña María Garrido; nietos, sobrinos, primos y demás familia

Suplican á sus amistades encomienden á Dios Nuestro Señor el alma del finado y se dignen asistir al entierro y funeral, que tendrán lugar mañana domingo, á las once de la mañana, en la iglesia parroquial de Santa Agueda, quedándoseles, por tan señalado favor, altamente reconocidos.

Burgos 9 de Septiembre de 1922.

Casa mortuoria: Santa Agueda, 1.

El duelo se despide frente al Arco de San Martín.

NO SE REPARTEN ESQUELAS.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Colegio de La Merced

dirigido por PP. Jesuitas -BURGOS-

ESTUDIOS DE BACHILLERATO Y PRIMERA ENSEÑANZA CALEFACCIÓN EN TODAS LAS HABITACIONES DEL COLEGIO Pídanse reglamentos en la portería del Colegio

ACADEMIA PREPARATORIA MILITAR ALFONSO XIII

Con este título, y como sección especial del Colegio de la Merced, los reverendos Padres Jesuitas han organizado cursos de preparación exclusiva para ingresar en las Academias militares. El método de estudio, vigilado, dentro del local de esta Academia, y la competencia de la dirección y del profesorado que se ha hecho cargo de las diversas asignaturas, garantizan á las familias el máximo aprovechamiento por parte de los alumnos.

Cuadro de profesores

Dirección y primer grupo de preparación: RR. PP. JESUITAS. Gimnasia y segundo grupo de preparación: Teniente coronel D. José A. de Lara, del Colegio Preparatorio militar y ex profesor de la Academia de Infantería Comandante D. Juan González Costales, ex profesor de varias Academias preparatorias. Capitán D. Manuel Salgado Biempica, ex profesor y ex secretario de estudios de la Academia de Infantería Capitán D. Primitivo Vicente Gallo, del Colegio Preparatorio Militar. El curso para la convocatoria de Junio de 1923 dará comienzo el 1.º de Octubre próximo. Queda abierta la matrícula desde el día de hoy en el Colegio de la Merced, apartado 7 (Burgos), donde se informará detalladamente á quien lo desee.

Villalain, médico dentista

Horas de consulta: de diez á doce y de cuatro á seis Calle de Vitoria, 28.

DOCTOR PADILLA

PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER Consulta de 12 á 1 y de 4 á 5 Santocildes, 10, 1.º—Teléfono 511

Luis Martínez Olmos

DEL HOSPITAL DE SAN JUAN Consulta de Medicina general y especialmente de pulmones y corazón. De doce á dos. Calle Vitoria, núm. 20, 1.º

DOCTOR VERRA DEL VAL

OCULISTA Consulta de 12 á 12 y de 4 á 5. Gratia á los pobres. Saque de la Vitoria, número 19 (antes Plaza del Arzobispo)

DOCTOR C. VERRA

OCULISTA Consulta de 12 á 2. Gratia á los pobres. Calle Calvo, 13, principal.

SE VENDE

un hotel con su huerta, sito en el barrio de San Pedro de la Fuente. Razón en esta administración.

DOCTOR LOPEZ GOMEZ

Asesor del Instituto Rubio, de Madrid. Especialista en garganta, nariz y oídos. Bayolón, 43, entresuelo. Consulta de diez á uno de la mañana

ABONOS MINERALES

Los mejores superfosfatos son los de Saint-Gobain

Grandes existencias en todas las graduaciones.—Precios especiales por vagones completos

Dirigirse á Jesús Asenjo, en LERMA

Ecós políticos

DESDE MADRID

Los conservadores han recibido con gran disgusto, las declaraciones del señor Maura y para demostrar que este personaje hace tiempo que no vive en la realidad, recuerdan el resultado negativo que han tenido los intentos hechos por él de constituir Gobiernos y situaciones políticas en armonía con su pensamiento que no han podido tener consistencia, comenzando por el Gabinete nacional, que no pudo continuar porque, sometidas las principales figuras de los partidos gubernamentales á su dirección y relegadas á segundo término, no quisieron hacer duradera una etapa que les anulaba poco á poco. Las situaciones que después ha presidido tampoco obtuvieron el éxito que se propuso y ante estos fracasos todavía persiste en mantener una actitud resueltamente contraria al turno de los partidos.

Claro está que los hechos han evidenciado la esterilidad de esa política, que á mucha parte de la opinión neutral le parecerá excelente, viendo que los que componen los partidos militares no son más que instrumentos de las personas que están al frente de ellos, pero en concepto de otra parte muy considerable de ciudadanos, el señor Maura comete la inconsecuencia de aprovecharse de los mismos políticos de que ahora abomina para que colaboren con él, y esto resulta verdaderamente incomprensible que lo sienta un hombre de su valía por que lo que legalmente se desprende de su modo de pensar, es que el querer introducir nuevos moldes en la política española se valga de nueve personas de condiciones excepcionales que nunca hayan sido políticos que con él formasen Ministerio y enseñasen á gobernar á las futuras generaciones.

Por eso desearían, los mismos que le hacen tal reparo, que su personalidad sirviese de bandera para constituir un gran partido de las derechas, formado de los diferentes elementos de orden, hoy disgregados por carecer de una figura que los una y los dirija, entrando también naturalmente, los conservadores que hoy gobiernan.

De ese modo entendieron que iba el señor Maura á volver á la política activa cuando leyeron un avance de sus declaraciones en Santander; pero luego ha venido el texto íntegro de ellas y se ve que no llega á tanto y que persiste en lo de los Gobiernos de concentración y heterogéneos con lo cual se pierde la esperanza de que por ahora se llegue á la unión de las clases conservadoras, que es la esperanza de muchos retraídos y de no pocos escarmentados.

De Teatros

La próxima temporada

Próximos á teminar los conciertos estivales en el Espolón, ya algo desahogado por el fresco que se deja sentir, es hora de volver á ocuparse de nuestro primer Teatro, que tras un pequeño descanso volverá á abrir sus puertas en la segunda quincena, comenzando la temporada de invierno.

Y como este tema es siempre interesante pues el Principal es la única distracción y punto de reunión de los burgaleses para tener al corriente á nuestros lectores nos hemos entrevistado con D. Manuel Díez de Rivera consejero representante de la empresa, quien con exquisita amabilidad nos ha facilitado cuantos datos necesitábamos.

—Amigo D. Manuel, ¿se ha introducido alguna reforma en el Teatro?

—Hasta ahora una de gran importancia: la reposición completa del entarimado de la sala de butacas. Respecto de la otra, estoy pendiente de un ensayo, que espero dé un resultado satisfactorio.

—Se trata de algo nuevo?

—De la pantalla para el cine.

Ya sabe usted que las pantallas que no son para proyección directa como aquí sucede, requieren una transparencia tan grande, que puede decirse que casi todos los cines del mundo tienen adoptado el mismo sistema nuestro: el papel vitela que corrientemente se usa para los planos.

Esto tiene la desventaja de que, como no se fabrica de mayor anchura de un metro, hay que pegar varias tiras cuya señal se le marca en la proyección.

En uno de los teatros que tenemos en Bilbao, se ha ensayado con buen éxito el sistema que voy á probar aquí y que espero me dé idénticos resultados.

Consiste en sumergir la tela de hilo en la solución «ideal» preparada al efecto con la que adquiere hermosa transparencia.

Si resultase bien, las ventajas son muy notables porque la tela tiene dos metros y medio de anchura, y aunque tendrían que quedar dos costuras, una á cada lado, pues la pantalla tiene cinco metros sesenta y cinco centímetros, en caso de que después se conociesen algo, no tendrían la importancia que ahora, porque en la mayor parte del tiempo los protagonistas de las cintas vienen á caer en medio, ó sea en la franja de los dos metros y medio, con lo cual las costuras correspondientes á la decoración ó figuras secundarias.

—Pues me alegraré que así suceda. Y, ¿cómo á ver ¿hay grandes proyectos para la próxima compañía?

—Demasiado sabe usted que á mí nunca me faltan; pero como tengo que luchar con infinidad de inconvenientes, el de mayor importancia la poca cabida del teatro, resulta que hay unos que puedo llevar á la práctica y otros que humanamente no me es posible, con tanto sentimiento por mi parte.

—Pues cuéntenos algo de esos proyectos, que con seguridad no han de ser fantásticos.

—Desde luego que no, por eso le he hablado sólo de realidades. Dentro de breves días comenzará la temporada de invierno con cine, y no sé si la Argentina, pues la he telegrafado varias veces y espero de un momento á otro su contestación.

En caso negativo procuraré traer á

otra que bien pudiera ser Dora la Cor-

dobesia. El día 30 debutará la compañía de María Gamsz, que viene por nueve días.

Del 14 al 22 de Octubre, trabajará la de zarzuela de D. Ricardo Ruiz, que tan apreciada ha sido siempre de este público.

La temporada de tenorios aún está en blanco.

Tengo contratada en firme, para Navidades, la compañía de zarzuela que dirige el primer actor Ramón Alonso, en la que figuran como maestros directores y concertadores Augusto J. Vela y Mariano Esteléz, que, igual que la de Ruiz, es de género chico y grande.

De esta compañía tengo las mejores referencias.

Llevo formada seis meses y ha trabajado dos seguidas en Madrid en el Liceo de América, con tan buen éxito, que la prorrogaron el contrato.

Para el mes de Noviembre pienso en traer alguna otra compañía ó números de variedades.

Podría hablarle de otras atracciones que se me han ofrecido, algunas desconocidas en Burgos; como son los bailes rusos pero se inutil, pues me suponen un capital desembolsado, del que no podría resarcirme.

—¿No habría posibilidad de dar á conocer los bailes rusos?

—Si no bajan el precio de diez luego que no, porque me suponen una pérdida diaria de bastante consideración, aún cuando se llenase el teatro.

Agradecidos á las atenciones dispensadas, nos despedimos de D. Manuel, persona que por su caballerosidad y exquisito trato disfruta de generales simpatías.

J. A.

Las fiestas de Lerma

Hoy, día de Nuestra Señora y fiesta principal de esta villa, empezaron á primera hora de la mañana las fiestas por las distintas agrupaciones musicales que hay en Lerma.

A medio día en los Mesones reunidos un gran gentío que acudió allí á fin de esperar á los valientes ciclistas que en número de 32 fueron á testimoniar su agradecimiento que desde años ha tiene el Club Ciclista Burgales.

Precedidos de dos autos, conducidos por sus propietarios D. Resifrato Rodríguez y D. Maxiano Santos hicieron su entrada en la villa, seguidos en dos filas del grupo ciclista.

La banda de música acudió al lugar de llegada, estando representadas las autoridades.

Entraron los ciclistas en medio de grandes aplausos y disparo de voladores.

Acto seguido se trasladaron al Ayuntamiento siendo recibidos por el señor alcalde, tenientes de alcalde y el concejal D. Víctor Carpinter.

El alcalde dióles la bienvenida, siendo contestado por el presidente del Club, D. Daniel Gutiérrez.

Después, se obsequió á los expedicionarios con pastas, dulces y licores, dejando depositada la bandera en el Ayuntamiento.

P. DALIER.

Lerma 8 de Septiembre.

Los vinos finos de Rioja de Bodegas Franco-Españolas de Logroño, no tienen rival.

8 de Septiembre de 1922.

BURGOS HACE 30 AÑOS

Del DIARIO DE BURGOS correspondiente al viernes 9 de Septiembre de 1892

Con gran sentimiento de todos los burgaleses se ha recibido la noticia de que en breve abandonará esta población, por haber sido nombrado rector y profesor de Teología dogmática del Seminario de Jaca el dignísimo cura ecónomo de San Lorenzo el Real Dr. D. Ildefonso López Gómez.

Hoy ha comenzado ante la Sala de vacaciones de esta Audiencia la vista del incidente promovido en la causa suscitada con motivo del choque de trenes de Quintanilla.

Despiera gran expectación por el número y fama de los letrados que interviene y por versar el incidente sobre la finanza que debe prestar la Compañía del Norte como garantía de las indemnizaciones que procedan.

En la vista se emplearán varias sesiones.

EN HONOR DE ELCANO

El primer acto

Se ha celebrado el primer festejo en conmemoración del cuarto centenario de la vuelta al mundo por el intrépido navegante de Guetaria (Guipúzcoa), Juan Sebastián de Elcano. El acto se ha verificado en la Diputación y ha resultado brillantísimo.

El suntuoso edificio estaba adornado espléndidamente con plantas y flores y en el zaguán y escaleras debían guardarse los miqueletes y maceros, revestidos estos de lujosas damascas bordadas.

Por los salones circulaba una concurrencia distinguidísima, figurando entre ella el Cuerpo diplomático extranjero, almirantes y agregados navales de las naciones que han enviado representación; el ministro de Marina y el de Estado señor Fernández Prada, con el jefe del ministerio señor García Conde; Nuncio de Su Santidad, altas dignidades de la Iglesia, presidente del Tribunal Supremo señor Ciudad Aurio es, capitán general de la región gobernador militar señor Querol, secretario particular de S. M. señor Torre; presidente de la Diputación señor Biorza alcalde de la ciudad señadores, diputados a Cortes señores Goyoga Nera y marqueses de Tenorio y Arriñaca de Ibarra; diputadas provinciales y concejales; como también de la familia Elcano asistía invitado D. Antonio Martínez del Campo; y representantes de los Ayuntamientos de Guetaria, Bermeo y Mundaca.

El Orfeón Donostiarra entonó himnos y canciones de la región, siendo el más hermoso.

A media noche, los invitados pasaron a un comedor, adornado con exquisito gusto, donde se sirvió un espléndido refresco.

Desde los balcones de la Casa de la Provincia, ofrecía la plaza de Guipúzcoa fantástico aspecto. En los muelles de los jardines y entre el ramaje de los árboles había colocadas artísticamente multitud de bombillas de colores. La muchedumbre se agolpaba delante del Palacio para presenciar el paso de los invitados, mientras las músicas entonaban himnos nacionales y extranjeros.

El torpedero 18

A las ocho en punto de la mañana ya estaba en el embarcadero del Club Náutico. Había pasado la noche impaciente, con grandes inquietudes en el sueño, obsesionado con la idea de que el no desperdiciar tiempo pudiera facilitar el espectáculo más atrayente: la visita de la escuadra española y de los barcos de guerra que han enviado las naciones extranjeras a la misma cuna de Juan Sebastián de Elcano: a Guetaria.

Una gasolinera me trasladó a un barco gris, chato, erizado de cañones que se iba anclando en el centro de la bahía de la Concha. Conforme nos vamos acercando se dibujan más las líneas de este alargado pez que no presenta exterior más que su caparazón de fierros y aceros muy pintados ó brufidos. Este monstruo que se mece sobre las suaves ondas marinas es un buque de guerra español: es el torpedero 18.

Saltamos a bordo y aquella masa que desde lejos parecía inmóvil se mueve bajo nuestros pies; se balancea más de la cuenta. Con gran inocencia para cerciorarme de que la base, que me sustentaba está segura, doy unas pataditas sobre la superficie de la cubierta; y efectivamente, no cede; aquello está sólido; me parece que estoy tan seguro como sobre el asfalto de la Puerta del Sol. Tal vez más, pues el subsuelo de la gran plaza está mirado por galerías, por túneles y estaciones del Metropolitano y aquí, en el agua, no hay hueco alguno hasta el fondo. Esta reflexión me devuelve la tranquilidad.

El comandante del torpedero D. Luis Viedma me recibe muy amablemente, con la cortesía que caracteriza a la marina de guerra. El que ahora dirige nuestro destino es un muchacho joven, de agradable aspecto y correctamente uniformado con una americana azul é impecables pantalón y botas blancas.

Desde la borda la bahía presenta pintoresco aspecto. Las casas que bordean la costa parecen querer impedir el paso del mar, empujadas por los montes que tras ellas se levantan. Multitud de embarcaciones surcan las aguas tranquilas, espequeñas y en el centro, los buques de guerra nacionales y extranjeros se desdibujan del sueño de la noche... Los payos de sol, en lucha todavía, con las brumas, logran vencerlas y lanzan su luminosidad espléndida sobre la superficie de las cosas, arrancando sus más vivos colores.

Unos sonoros y retumbantes cañonazos; el volar de campanas y los gamitos de las sirenas de los barcos nos anuncian que ha embarcado el Rey a los pocos momentos pasa por delante de nuestro torpedero la escampavía «Guipuzcoana» conduciendo el Monarca vestido con el uniforme de almirante. A la voz de mando del comandante la tripulación del 18 se pone en movimiento y cada marinero se sitúa en la borda equidistante y contestan los vivas que saturan las ordenanzas.

Mientras el barco almirante el «España», envía la orden de zarpar, mi profana curiosidad hace que recorra el buque de proa a popa y de babor á estribor —creo que se dice así— observando detalles y preguntando por el funcionamiento de los mecanismos. El torpedista electricista un simpático muchacho ferrolano llamado D. Juan Jiménez me dice que el barco desplaza unas 150 toneladas fué construido el año 1918 y embarca cuatro maquinistas y la dotación compuesta de 27 hombres.

El «España» se pone en marcha y el torpedero 18 empieza a evolucionar para colocarse en orden. Este es el siguiente: el buque almirante y a los lados, for mando calle en una fila, el cañonero «Marqués de la Victoria», cinco submarinos españoles, un contratorpedero el «Proserpine»; dos torpederos, el 18 y el 10, y los buques auxiliares «Canguro» y «Cíclope». En el otro lado la escuadra extranjera, compuesta por el escorazado francés «Paris», el portugués «Vasco de Gama» y el destroyer americano «Mac Cornic» y algún otro. En total 21 buques de guerra y unos doscientos barquitos que deben escolta á la comitiva. El espectáculo era hermoso. Poco á poco se iba perdiendo entre brumas y el humo de tanta chimenea la costa de la Bella Beso. Primero Ulla; después el Monte Urguli; más tarde, la isla de Santa Clara; por último, el Monte Iguelde, que más agresivo desafia valiente al bravo Cantábrico.

Nos encontramos ya en plena alta mar; el día está suave, el agua opulente hace cobrar a nuestro buen torpedero que corta las olas, penetrando en ellas su afilada proa; y el agua parece protestar enviando sobre cubierta los espumosos de su ira. El buque sigue avanzando, elevándose y descendiendo sobre las ondulaciones de esta inmensa superficie, que desde lejos parece tersa como un espejo. Miro hacia el horizonte y el mundo me parece más grande, más misterioso. Agua y cielo son dos palabras... y sin embargo cuántos secretos encierran.

Atentamente invitados, pasamos á la cámara de oficiales; reducida pulcra coquetona. Aquello parece un rincón de cualquier aristocrático club madrileño. El simpatísimo Manolo Travesado y Silveira, hijo de los condes de Maugué y distinguido diplomático, que lo mismo arregla un tratado de Comercio que se marca un pasadoble en «La Bombilla» ó hace observaciones como un verdadero «llobo de mar»; su hermano Eduardo; el teniente del Ejército marqués de Vallecarrato; el conde de Romilla, diputado a Cortes; el conde de Castañeda; el marqués de las Nieves, teniente de la Escorta Real, y mi inseparable amigo Antonio Martínez del Campo, que á pesar de los bandazos y del «wick» y colores con que somos obsesionados, no se marca por conservar, sin duda, como dice su amigo Manolo Travesado, sangre marinera en sus venas.

Ya empieza á dibujarse entre la bruma «el retón» de Guetaria. Estamos llegando y al poco tiempo presenciaremos con intenso emoción uno de esos momentos de la vida solo por los cuales es interesante vivir.

Se agrupan las escuadras rodeadas de cientos de vaporcitos y gasolineros. Los cañones de los barcos de guerra lanzan al espacio retumbantes estampidos; los buques, engalanados con banderas y gallardetes que manchan de vivos colores el azul del mar, saludan con sus sirenas estridentes; las músicas de los buques y las de tierra entonan la Marcha Real española; las casas del pueblo donde nació el célebre navegante han suscitado en sus balcones las redes con adornos y banderolas, y detrás, en los verdes montes, delineando los caminos ó en las sinuosidades de las peñas, un enorme gentío, procedente de toda la región, presencia este gran espectáculo. El sol rasga las nubes y bendice desde la inmensidad tan solemne acto.

A. DE CAMPOMAR
6 de Septiembre de 1923, á bordo del torpedero 18

Crónica militar

Ascensos
Ha sido ascendido á teniente, el sifredero de Caballería (B. R.) D. Carlos Calderón Azcona.

Ponencias
Se concede pensión anual, abonable por esta Delegación de Hacienda, de 625 pesetas á la viuda y huérfano del asubicial D. Félix Palomar Sastre.

Orden de la plaza
Nombrado por Real decreto de 31 de Agosto último jefe de Estado Mayor de la séptima región el Excmo. Sr. General de brigada D. Carlos Izuzaga Grifán, que desempeñaba este cometido en esta región, en el día de hoy hará entrega del mismo con carácter accidental al teniente coronel de Estado Mayor D. Fidel Dávila Arrojo á quien por ordenanza correspondiente por haberse concedido licencia por enfermo y tener que marchar el coronel segundado jefe D. Tomás Rodríguez Maza.

Asesntándose de esta plaza con permiso el Excmo. Sr. General de brigada D. Emilio Ruiz Rubio, comandante general de Artillería de la región y jefe de

la brigada de su Arma de la undécima división, desempeñará estas funciones con carácter accidental el coronel del undécimo ligero D. Luis Caballero de Rodas Fernández.

Destinado por Real orden circular de 5 del actual al Consejo Supremo de Guerra y Marina como ayudante de campo del excelentísimo señor consejero don Francisco Pego Méndez, el auditor de brigada D. Antonio Méndez Casal, fiscal jurídico de la región, queda encargado de este cometido con carácter accidental el teniente auditor de segunda don Alfonso de Viedma Jiménez.

Festival infantil

Hemos presenciado los ensayos de los ejercicios gimnásticos que se han de practicar en la fiesta de mañana y por su perfección y vistosidad han de llamar la atención de los que los presenciaren.

En el escaparate de «El Ban Marché» hemos admirado los bonitos regalos y las cintas donadas por las presidentas á los ciclistas.

Todos los premios del concurso de juegos infantiles los ha donado nuestro acaudalado señor Cuesta, probando una vez más de esta manera su cariño y protección al progreso de su pueblo.

Como la banda del regimiento de San Marcial no ha regresado de Palencia hasta esta mañana y por lo tanto, no ha habido tiempo material de hacer los ensayos, se suprime el número 5º del programa, «Himno á la Patria», que debían cantar los niños.

A los padres de soldados de cuota

Nos engañan como chinos. Después de llevarnos el dinero, nos llevan los hijos, y los llevan á dominios extranjeros, donde ningún español está obligado á ir á combatir. Aparte esa circunstancia esencialísima de aplicación general, se hace el fraude de soldados de cuota, atropellando todos sus derechos, y después de diez meses de prestación personal en filas, que con el pago de la cuota se dan por cumplidos, según la ley, los tres años de la primera situación de servicio activo.

Desacertados de muchos políticos y de nuestros generales han creado una institución de guerra en África que no acaban de ser dominados por un Ejército á la europea de ciento sesenta mil hombres, y motivando la movilización parcial.

Consecuencia de ella diez meses con secucivos de permanencia en filas los soldados de cuota de 1921, contra lo preceptuado por la ley.

Pero, admitido el caso de movilización, ¿cómo deben incorporarse los soldados? Deben ser los primeros todos cuantos disfrutan licencia temporal ó licencia pertenecientes á los tres primeros años de servicio y los de primer año del cupo de instrucción, y si esos contingentes no fueran suficientes los soldados de cuota.

Invertidos los términos de la ley por un Gobierno torreado, ha señalado á los soldados de cuota la misión de sustituir á los que están bajo la obligación del servicio, sustitución llevada á efecto arbitrariamente, y de propósito para con gratiarse con los elementos levantiscos.

Los soldados acogidos á los beneficios del capítulo 20 de la ley quedan obligados á seguir las vicisitudes del Cuerpo á que pertenecen y no podrá cambiarse les forzadamente de destino aun cuando su Cuerpo reciba orden de facilitar parte de sus efectivos á otras unidades, cualesquiera que sean las causas que lo motiven.

No van sin embargo, en esa forma, con toda la unidad y plana mayor, sino por pelotones ó grupos más ó menos considerables.

Cúmplase la ley para aquellos que las dimensiones físicas los anua para el servicio militar, aunque espachados para todos los actos de la vida no siendo flojos en la exhibición de su garbo y buen continente; cúmplase para los corios de talla, excluidos del servicio, aunque horas después como ha ocurrido, no les tiembla el pulso apuntando á un excelente mozo; no son molestados los reclutas de instrucción ó excedentes de cupo, tranquilamente en sus hogares, solamente se conculca la ley en lo que afecta á los soldados de cuota.

¿Qué hacer cuando el Gobierno comete el desmán? ¿A quién recurrir? Yo diría mi opinión, acaso acertada, á los padres de soldados de cuota, pero al oído, y no me atrevo á clarificar á Miranda de Ebro, como punto adecuado para reunirnos los de la sexta región militar y convenir la defensa de nuestros hijos, porque no lo consentiría el Gobierno, como no lo consentió antes en Burgos y ahora en Barcelona.

Si alguno ó algunos, apesar de ese temor toman la iniciativa, no fatará á la cita. Sería preciso para ello que los periódicos de la región extendieran el propósito ó este escrito. Yo, como compañero, hago la stípica y lo agradezco como padre de soldado de cuota.

V. AROOS.
Burgos, 3 Septiembre.
(De La Gaceta del Norte)

Automóviles de alquiler

«LOS DOS CHAUFFEURS», UNICOS CONDUCTORES. Los mismos propietarios, 14 años de práctica. El elogio de nuestros servicios lo dejamos á merced de nuestra numerosa y distinguida clientela.

AVISO: En el garage, Progreso, 5 y teléfonos núms. 487 y 498, Burgos.

«Los dos chauffeurs»

VIDA PARROQUIAL

Las obras de la iglesia de Santa Agueda

Haciendo nuestros los deseos de los muchos que aun no siendo feligreses de este templo quieren contribuir á la reparación del mismo monumento histórico que recuerda el indomable carácter de los legendarios castellanos, y la hazaña gloriosa de la Jura en Santa Gadea de nuestro Cid Campeador. La Junta parroquial, al hacer pública la lista de los primeros donativos, invita á todos los corazones religiosos y amantes de las glorias patrias para que contribuyan con sus inscripciones á la pronta realización de las obras en un proyecto.

Suscripción para las obras del templo parroquial de Santa Agueda:

Table with 2 columns: Donor name and amount in pesetas. Total 5030.

Puntos de suscripción: Casas de D. Isidro Plaza, banquero; de D. Pedro Díez Montero, Isla, 25; de D. Esperanza Pineda, Benito Gutiérrez, 5; de D. Francisco G. Lara, almacén de muebles; barbería de D. Manuel Hernández, y en la parroquia.

La Exposición Agrícola

El gobernador civil señor Rosca publica hoy en el Boletín Oficial la siguiente circular:

«El día 11 de los corrientes va á ser inaugurada una Exposición Agrícola é Industrial, organizada por el Consejo provincial de Fomento, en el Seminario de San José».

Para la difusión de los conocimientos agrícolas, y para estímulo de los agricultores más adelantados en cuanto se refiere al cultivo de la tierra, son de gran importancia esta clase de certámenes, y desde luego, los agricultores que no marchan al frente del progreso, encuentran en ellas ejemplos que imitar, consejos que seguir y experiencia ajena de ayuda para progresar.

Por estas razones deben ser secundados por todos los esfuerzos de los organizadores, y yo, esperando que los agricultores todos, y de un modo especial cuantos ejercen autoridad, han de acudir á mi llamamiento invito en primer lugar á los alcaldes y además á todos los agricultores de la provincia á que concurran y procuren que lo hagan sus administrados, á exponer sus productos en la citada Exposición».

El lunes 11, á las cuatro de la tarde, en el salón de actos del Instituto se celebrará la inauguración de esta Exposición.

D. Obdulio Fernández, catedrático de la U. C., dará una conferencia sobre el tema «La ley del mínimo aplicada á los abonos».

Presidirá el acto el Excmo. Sr. Cardenal.

Horas de visita á la Exposición, de nueve á una y de tres á seis.

España en Marruecos

«El alto comisario participa lo siguiente: Sin novedad en los territorios de Ceuta y Tetuán».

En el de Larache se celebró el zoco el jemís de Beni Aros, con gran animación, acudiendo gente de todas las cabillas no ocupadas, dándose cumplimiento á lo ordenado de concurrir á ellos sin armamento. También se celebró el zoco el jemís de Bueydian, asistiendo mucha gente del montís, que ha hecho muchas transacciones.

En el territorio de Meilla, fuerzas de la policía de la decima misa, destacadas en Dar Azheshul, sostuvieron tirofret con el enemigo, teniendo éste un muerto. Ayer se efectuó sin novedad convoy á Azib de Midar así como demostración sobre Beniflé, sin observar enemigo ni sufrir fuego de sus cañones.

Se han arrojado bombas en Beni Bueri Beni Meul y cañones del frente de Dar Oubdani y Tuguniz, haciendo en estos últimos sitios fuego de ametralladoras.

Parece ser que los guenzayas han roto hostilidades sobre los ulal siza parfidios de Abd el Krim, llevando ya dos días de fuego y habiendo muertos y heridos por ambas partes.

En Azib de Midar continúan las presentaciones y las gentes de Beniflun y Tafersil van deponiendo su actitud y emplean á traer fruta y artículos á nuestras posiciones.

El comandante general de Meilla me dice que en el día de ayer, debido á las gestiones hechas por la mia de Policía

de Dar Drius, ha sido rescatado gratuitamente el fejin que perteneció al general Fernández Silvestre.

Lo digo á V. E. para su conocimiento, significándole que he ordenado al comandante general lo ponga á disposición de la familia de dicho general».

DE CORREOS

Los transportes postales

La Gaceta publica una interesante Real orden, cuyo extracto es como sigue:

«Habiéndose acordado por Real orden fecha de hoy organizar la sección de Transportes postales, á la que quedarán adscritos los ambulantes de Correos, se admitirán las solicitudes de ingreso en dicho servicio que presenten los funcionarios del disuelto cuerpo hasta el día 15 del presente mes, en la Dirección general y en las administraciones principales, siempre que su categoría no sea superior á la de jefe de Negociado de tercera clase ni su edad inferior á la de veintidós años».

También podrán optar á estos destinos los opositores llamados por el decreto de 8 de Agosto próximo pasado con el citado límite de edad.

Quedarán excluidos, desde luego, los solicitantes que no reúnan las condiciones que se expresan en la citada Real orden; los que hubieren sido castigados por faltas muy graves, hayan cometido actos de sabotaje ó cualquier otro delictivo y los que estuvieren sujetos á proceso».

CAJA DE AHORROS DEL BANCO

Credito de la Unión Minera

BURGOS

INTERESES QUE ABONA:

4, 4'25, 4'50, 5, 5'50 y 6 por 100, libras de todo impuesto.

Ecos de sociedad

En las últimas oposiciones al Cuerpo de archiveros bibliotecarios, ha obtenido plaza con el número 5 la señorita doña María del Pilar Fernández Vega, doctora en Filosofía y Letras y antigua alumna del Instituto de esta ciudad.

Enviarnos nuestra enhorabuena á tan estudiosa joven.

Esta tarde en el rápido, ha marchado á Bilbao, donde pasará unos días, el R. P. Orta, S. J.

Se encuentra en Burgos nuestro estimado amigo el comandante jefe de la cuarta bandera del Tercio D. Juan José Linares.

Ha fallecido en Madrid la señora doña Cecilia Martínez de Velasco y Gallo Alcántara, viuda de Venofosa, D. E. P.

De Vitoria ha llegado el R. P. Baltasar Irigoyen habiendo tomado posesión del cargo de rector del Colegio de la Merced, D. E. P.

Ha fallecido á consecuencia de las lesiones que recibió en el accidente automovilístico de enfayear el anciano D. Félix Corral Pérez.

Reiteramos nuestro sentimiento á la familia del finado por tanta desgracia.

Ha salido hoy con dirección á París la modista de sombreros Sebastiana Martínez, D. E. P.

Ha fallecido en Vitoria la señora doña Francisca Dancusa Francisca, sobrina del industrial de esta plaza D. Tomás Dancusa.

Acompañamos en el sentimiento á la familia de la finada.

Hoy se ha posesionado del juzgado de instrucción de esta capital, el nuevo juez D. Pedro Lizaur Paul.

La familia de D. Toribio Martínez Gómez (q. e. p. d.) nos ruega demos las gracias desde estas columnas á cuantas personas asistieron al entierro y funerales celebrados por el alma del dicho señor.

Ha marchado á Aranda de Duero el capitán de la guardia civil D. Félix Castañeda.

Ha fallecido en Villaviciosa de los Caballeros (Valladolid), el médico de dicha localidad D. Luis Iñigo de la Granja, hermano político de nuestro apreciable amigo el oficial de Hacienda de esta Delegación D. Ramón Rodríguez.

Reciban los hijos del finado y demás familia nuestro más sentido pésame.

JOYERÍA DE MODA

PLAZA MAYOR, 68 TELÉFONO 922.

NOTICIAS

TIENDA ASEO.—La señora presidenta de la Junta de fondos benéficos de Burgos ha entregado la cantidad de 416 65 pesetas para las atenciones de este benéfico establecimiento.

Esta mañana, á las siete, se declaró

un pequeño incendio en la chimenea de la casa número 19 de la calle de Lope de Calvo, siendo sofocado poco después.

En la convocatoria de 1921, de 150 plazas en Artillería, obtuvo el número 10 D. Emilio Méndez de 18 años, alumno de la Academia General Preparatoria.

Ha sido destinado á Madrid el guardia primero del Cuerpo de Seguridad Civil D. González González, que prestaba sus servicios en esta provincia.

Ayer tarde, jugando en los Planos, sufrió una caída Juan José Cortezón, ocho años, sufriendo la fractura de la carpiana del antebrazo derecho.

En la Casa de Socorro fué asistido convenientemente.

En la Sección administrativa de primera enseñanza se ha recibido el expediente de maestra, expedido á favor de doña Elisa Arnáiz.

El día 11 del corriente, á las ocho de la noche, celebró junta general la Compañía del Teatro Principal.

Se invita á ella á todos los aragoneses residentes en esta ciudad.

Anoche se dió un golpe contra la farola Alejandro Díez de 14 años. Personado en la Casa de Socorro fué curado de una herida contusa en la frente.

Ha sido decomisado por los carabinieri un paquete de pieles de animales de caza, doce cajas de juegos de señoras y varias de camisas, por falta reglamentaria.

Después de una dolencia grave de cinco meses, sigue una convalecencia lenta y penosa con pérdida del apetito, poder digestivo y de las fuerzas; en estas circunstancias es muy fácil una caída de los enfermos, bien por inatención ó por el estado precario del organismo. El Jarabe de Hipofosfitos es un panacea que reanima al convaleciente, despierta el apetito, suministra fuerzas y devuelve á la sangre y los tejidos la tonalidad perdida en la enfermedad. Único aprobado por la Real Academia de Medicina 29 años de crecientés éxitos. Como con frecuencia y por mayor lucro en la venta se ofrecen amparados, fíjese el comprador si en la etiqueta inferior del frasco se lee con tinta roja Hipofosfitos Selad.

El día 5 del corriente, en ocasión de hallarse ausente de su casa, fue robado el dinero de la señora doña María del Pilar Fernández Vega, doctora en Filosofía y Letras y antigua alumna del Instituto de esta ciudad.

Enviarnos nuestra enhorabuena á tan estudiosa joven.

Esta tarde en el rápido, ha marchado á Bilbao, donde pasará unos días, el R. P. Orta, S. J.

Se encuentra en Burgos nuestro estimado amigo el comandante jefe de la cuarta bandera del Tercio D. Juan José Linares.

Ha fallecido en Madrid la señora doña Cecilia Martínez de Velasco y Gallo Alcántara, viuda de Venofosa, D. E. P.

De Vitoria ha llegado el R. P. Baltasar Irigoyen habiendo tomado posesión del cargo de rector del Colegio de la Merced, D. E. P.

Ha fallecido á consecuencia de las lesiones que recibió en el accidente automovilístico de enfayear el anciano D. Félix Corral Pérez.

Reiteramos nuestro sentimiento á la familia del finado por tanta desgracia.

Ha salido hoy con dirección á París la modista de sombreros Sebastiana Martínez, D. E. P.

Ha fallecido en Vitoria la señora doña Francisca Dancusa Francisca, sobrina del industrial de esta plaza D. Tomás Dancusa.

Acompañamos en el sentimiento á la familia de la finada.

Hoy se ha posesionado del juzgado de instrucción de esta capital, el nuevo juez D. Pedro Lizaur Paul.

La familia de D. Toribio Martínez Gómez (q. e. p. d.) nos ruega demos las gracias desde estas columnas á cuantas personas asistieron al entierro y funerales celebrados por el alma del dicho señor.

Ha marchado á Aranda de Duero el capitán de la guardia civil D. Félix Castañeda.

Ha fallecido en Villaviciosa de los Caballeros (Valladolid), el médico de dicha localidad D. Luis Iñigo de la Granja, hermano político de nuestro apreciable amigo el oficial de Hacienda de esta Delegación D. Ramón Rodríguez.

Reciban los hijos del finado y demás familia nuestro más sentido pésame.

Se sirven á domicilio ovillos de hilo de las minas de Villagor de Herreros 450 pesetas

el saco de 46 kilos. Los pedidos en la Librería Internacional, Vitoria, 2; zapatería de D. Emilio Domingo; Mercado, 10; teléfono 300. tienda de ultramarinos «La Preciosa» de Lorenzo, 2 al 10, teléfono 324, y tienda de ultramarinos de D. Isidro Barrio, 20.

JULIO MONTEBES
Fotógrafo de la Real Casa

Ha trasladado su gabinete fotográfico á la calle de San Juan, 63, entre las 10 y 12, queriendo, frente á la Delegación de Hacienda.

Teléfono número 418.

M. GUTIERREZ
MÉDICO TOCÓLOGO

DE LA BENEFICENCIA MUNICIPAL. Especialista en PARTOS, enfermedades de la MUJER y de las NIÑAS. Consulta de once á once.

Almirante Bonifaz, 21. Teléfono 418.

Vertical text on the right edge of the page, partially cut off.

Últimos adelantos en aparatos de desinfección.—Masaje eléctrico a rayos violeta.—Chamuscador eléctrico para el pelo.—Secador eléctrico para el lavado de cabeza.

RADION

Exigida en establecimientos el café los...

Diario de Avisos

Notas religiosas

Defunciones — Adrián de la Torre Pérez...

Seguros sobre la vida — Seguros contra incendios...

Mercados

Burgos 9. — Alga a 75 reales los 44 kilos...

La Unión y el Fénix España

Seguros sobre la vida — Seguros contra incendios...

Mercados

Burgos 9. — Alga a 75 reales los 44 kilos...

La Unión y el Fénix España

Seguros sobre la vida — Seguros contra incendios...

¡Labradores!

En los almacenes de Hijos de Marcelino Rodríguez, San Pablo, 6 y 8, y en Lerma Audiencia, 1, hay grandes existencias de SUPERFOSFATO 18|20 por 100, de las acreditadas marcas

Cros, Saint-Gobain y Sociedad General de Industria y Comercio

Graduación garantizada " Precios limitados POR VAGONES COMPLETOS, A SERVIR DIRECTAMENTE DESDE SANTANDER, IRÚN, ETC., CONDICIONES ESPECIALES

No deje usted de consultar a esta casa antes de hacer sus compras

En la tarde de la cárcel con el fin de tomar declaración a los detenidos...

GRAN SURTIDO EN CALZADOS DE LUJO para señor y caballero

AMA DE CRIA Se necesita para su casa Calera, número 10, 2º

De Guipúzcoa SAN SEBASTIÁN — Ha llegado el señor Sánchez Guerra...

SE VENDEN materiales de construcción: teja usada, baldosa, ladrillo de grado...

NOVIOS No dejes de visitar el almacén de muebles de la vda de Gutierrez...

De Málaga MALAGA — Ha llegado el nuevo comandante general de Melilla...

TARIMA De pino rojo del Norte, de varios largos, se vende a precios muy económicos...

SE NECESITA un oficial de carpintería u oficial carpintero que sepa bien cumplir con su obligación...

En el mismo tren ha venido el ex capitán de Marruecos Muley Hafid...

SE VENDEN Junto a separadamente, 44 fanegas de tierra, una casa, viñedos, lagar y esteros...

AMA DE CRIA Se ofrece soltera, de 25 años, leche de quince días...

donde murió el 19 de julio de 1919 cuando fue asaltado por los moros...

GRAN SURTIDO de piezas de recambio para camiones U. S. A. a precios reducidos...

AMA DE CRIA Se ofrece soltera, de 25 años, leche de quince días...

De Melilla MELILLA — A las siete de la tarde embarcó en el «Reina Regente»...

EL AUTOMÓVIL UNIVERSAL

SE VENDE un automóvil, marca Bobé Peugeot, 4 cilindros, casi nuevo...

El señor Pineda nos ha dicho que las noticias de provincias no escusan...

Tubería de hierro forjado PARA AGUA, GAS, VAPOR, ACCESORIOS y ROBINETERIA

AMA DE CRIA Se ofrece soltera, de 25 años, leche de quince días...

El señor Meril ha manifestado que el señor Sánchez Guerra no había despedido...

Tubos de acero para calderas GONZALEZ DE LOPIDANA Y CA

SE VENDE una sillería tapizada, mesa ministro, extintor de incendios...

El general ha escrito una carta a un amigo suyo, rogándole que no se le dedique homenaje alguno...

INO LO DUDEN Quien en mejores condiciones puede servir sus encargos es Esteban Merdrano...

AMA DE CRIA Se necesita para casa de los padres Informarán: Santander, 4 3º

De Barcelona BARCELONA — Se ha consultado el médico de Angel Peñas sobre si podía ser traído a esta capital...

SE NECESITAN dos oficiales y un aprendiz en la barbería de Taciano Fuente Vicario...

SE NECESITA chico algo impetuoso en el ramo de mercadería...

De Ceuta CEUTA — A bordo del «Guillermo Sorolla» han marchado los soldados de la quinta de 1919...

SE NECESITA chico algo impetuoso en el ramo de mercadería...

SE NECESITA chico algo impetuoso en el ramo de mercadería...

La Compañía Transatlántica ha recibido orden de que tenga preparados vapores para llevar a Melilla a los soldados de la quinta de 1921...

SE NECESITA chico algo impetuoso en el ramo de mercadería...

SE NECESITA chico algo impetuoso en el ramo de mercadería...

El capitán general ha marchado a Seo de Urgel, de donde regresará el martes...

SE NECESITA chico algo impetuoso en el ramo de mercadería...

SE NECESITA chico algo impetuoso en el ramo de mercadería...

Del despacho de capitán se ha hecho cargo el general Aguado...

SE NECESITA chico algo impetuoso en el ramo de mercadería...

SE NECESITA chico algo impetuoso en el ramo de mercadería...

Información telegráfica y telefónica

Servicio especial del DIARIO DE BURGOS

Primeras conferencias Madrid. — 5 20 1.

Extracto del número correspondiente al día de hoy: Considerando a los efectos de la contribución territorial...

En la Gobernación El señor Pineda nos ha dicho que las noticias de provincias no escusan...

En la Presidencia El señor Meril ha manifestado que el señor Sánchez Guerra no había despedido...

Sanjurjo a Madrid Se confirma que en la última decena del presente mes vendrá a Madrid...

Castro Girona También se dice que el general Castro Girona en el caso de que sus ocupaciones se le permitan...

De Ceuta CEUTA — A bordo del «Guillermo Sorolla» han marchado los soldados de la quinta de 1919...

La Compañía Transatlántica ha recibido orden de que tenga preparados vapores para llevar a Melilla a los soldados de la quinta de 1921...

El capitán general ha marchado a Seo de Urgel, de donde regresará el martes...

Del despacho de capitán se ha hecho cargo el general Aguado...



ANTIGUA JABONERA TAPIA Y SOBRINO S. A. — BILBAO

Nuestro lema: hoy, mejor que ayer; mañana, mejor que hoy.

¡Nuestra producción siempre en aumento!

Convéngase, el mejor jabón es el CHIMBO

CHIMBO

ANTIGUA JABONERA TAPIA Y SOBRINO S. A. — BILBAO

CHIMBO

ANTIGUA JABONERA TAPIA Y SOBRINO S. A. — BILBAO

CHIMBO

ANTIGUA JABONERA TAPIA Y SOBRINO S. A. — BILBAO

CHIMBO

ANTIGUA JABONERA TAPIA Y SOBRINO S. A. — BILBAO

CHIMBO

ANTIGUA JABONERA TAPIA Y SOBRINO S. A. — BILBAO

CHIMBO

ANTIGUA JABONERA TAPIA Y SOBRINO S. A. — BILBAO

CHIMBO

ANTIGUA JABONERA TAPIA Y SOBRINO S. A. — BILBAO

CHIMBO

ANTIGUA JABONERA TAPIA Y SOBRINO S. A. — BILBAO

CHIMBO

ANTIGUA JABONERA TAPIA Y SOBRINO S. A. — BILBAO

CHIMBO

ANTIGUA JABONERA TAPIA Y SOBRINO S. A. — BILBAO

CHIMBO

ANTIGUA JABONERA TAPIA Y SOBRINO S. A. — BILBAO

CHIMBO

ANTIGUA JABONERA TAPIA Y SOBRINO S. A. — BILBAO

CHIMBO

ANTIGUA JABONERA TAPIA Y SOBRINO S. A. — BILBAO

CHIMBO

ANTIGUA JABONERA TAPIA Y SOBRINO S. A. — BILBAO

CHIMBO

ANTIGUA JABONERA TAPIA Y SOBRINO S. A. — BILBAO

CHIMBO

ANTIGUA JABONERA TAPIA Y SOBRINO S. A. — BILBAO

CHIMBO

ANTIGUA JABONERA TAPIA Y SOBRINO S. A. — BILBAO

CHIMBO

ANTIGUA JABONERA TAPIA Y SOBRINO S. A. — BILBAO

CHIMBO

ANTIGUA JABONERA TAPIA Y SOBRINO S. A. — BILBAO

CHIMBO

ANTIGUA JABONERA TAPIA Y SOBRINO S. A. — BILBAO

CHIMBO

ANTIGUA JABONERA TAPIA Y SOBRINO S. A. — BILBAO

CHIMBO

ANTIGUA JABONERA TAPIA Y SOBRINO S. A. — BILBAO

CHIMBO

ANTIGUA JABONERA TAPIA Y SOBRINO S. A. — BILBAO

CHIMBO

ANTIGUA JABONERA TAPIA Y SOBRINO S. A. — BILBAO

CHIMBO

ANTIGUA JABONERA TAPIA Y SOBRINO S. A. — BILBAO

CHIMBO

ANTIGUA JABONERA TAPIA Y SOBRINO S. A. — BILBAO

